

# FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

## PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an . . . . . Lei 180.—  
Pe o jumătate de an . . . . . Lei 90.—  
Pentru America 3 dolari pe un an întreg  
Un număr costă 3 Lei

## Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12  
(lângă poștă)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

## INSERATE

Se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

## Cerem ștergerea taxelor de export la vite și reducerea tarifului la transporturi

Zilnic primim scrisori sau vorbim personal cu oameni, veniți la Sibiu, cari spun cam așa: Domnule, avem vite și nu le putem vinde. Ne-am năcăjit atâta, până le-am crescut. Acum te duci la târg, să iei ceva bani pe o vită sau două, ca să plătești darea și să-ți faci alte necazuri. Dar nu te întreabă nimeni, de ce-ai venit. Ici și colo se vinde câte un cap de vită. Amărit ca vai de tine, trebuie să te întorci acasă fără nici o mângâiere. În felul acesta ne scrie, între altele multe, un bun Român din jurul Abrudului.

Un țaran din jurul Sibiului, ne spune înaintea cu trei zile: Domnule redactor, așa nu mai e de glumă. Nu poți vinde nimic mai cu preț, ca să te ajuti. Vitele n'au căutare, fân nu este. Spuneți d-voastră, ce se va alege de noi? Ingrijat, că nu voiu putea vinde din vite, m'am dus depărtare de zeci de kilometri prin comunele din jur, ca să cumpăr fân. Și n'am putut cumpără. Pe toate satele e foarte puțin fân. Și de aceea e scump. Adecă: prețuri slabe pe vite la vânzare pe de o parte, — scumpete de nutreț, cum nu s'a pomenit de mult, pe cealaltă parte. Ce vom face noi la iarnă? a întrebat acest țaran harnic de lângă Apoldul mare.

Ce ne scrie abonați din județul Făgărașului, unde în urma ivirii boalei la vite, s'au oprit târgurile cu totul, — nu mai amintim aici. La alt loc dăm pe scurt cuprinsul dintr'o scrisoare mai lungă.

Astfel de stări nu sunt de trecut ușor cu vederea. De aceea ne facem talmăcitorii necazurilor acestor albine albe, cari merită o soartă mai bună, cerând: **ștergerea taxelor de export la vite.** Dar cât mai curând, până se mai poate salva ceva.

În legătură cu ștergerea taxelor de export mai cerem și **reducerea tarifului la transportul vitelor pe căile ferate.** Fiind transportul scump, plus și alte multe taxe, aceste împrejurări încă îngreunează vânzarea vitelor cu un preț mai bun, care să mulțumească pe crescători.

Dar va observă poate cutare funcționar superior: Nu se pot șterge taxele de export la vite, căci aceste venite statul le-a socotit la încasări. Altu' dela căile ferate va spune: Cum să *reducem* tariful la transporturi (pentru vite și alte mărfuri), când căile ferate lucrează și așa cu *pagubă*?!

La aceste observări răspundem: Cu taxele cele mari la vite, nu se poate face export, deci statul încasează *mai puțin* și mai greu impozitele și alte taxe. — Cu transportul scump, stagnează circulația mărfurilor. Tarif urcat — circulație puțină; tarif mai ieftin — circulație mare de mărfuri, cari aduc multe

incasări căilor ferate, plus câștig populației țării. Deci tuturor mulțumire.

Al treilea lucru mai este: Convenții comerciale cu statele străine. În cazul de față, guvernul nostru să se îngrijească de o **înțelegere cu guvernul Austriei și al Cehoslovaciei**, ca în aceste țări vitele noastre să se bucure de oarecare reducere a vămiei, ce o ridică după vite numitele țări, cari acum cumpără mai mult în Polonia și Iugoslavia. Numai în felul acesta se poate ajuta economia noastră de vite. Altcum ne concurează alte țări și știe sfântul unde vom ajunge în 2—3 ani. Pierdem cele mai apropiate și mai bune piețe străine.

Dările și taxele către stat și comunități cresc. Venitele oamenilor scad. Recolta cerealelor e slabă. Vite sunt, dar nu se pot vinde. Vinurile la fel, tot din cauza transportului prea scump și vama urcată la intrarea în alte țări. Cu lemnăria încă nu e mai bine, ci și mai rău.

Ei bine, domnilor, cari urcați mereu dările și puneți taxe peste taxe, între astfel de împrejurări: Unde voiți s'o scoateți? Nu vedeți cum sărăcește lumea producătoare? Gândiți-vă, că și acești oameni au dreptul la o viață mai ușoară. Azi suferă producția, mâine va suferi *toată* țara, deci și funcționarii...

Scriem aceste rânduri, în cunoștință de cauză, având de bază celece vedem în jurul nostru. Nu mai puțin ne cugetăm, că statul nostru nu are un tarif vamal corespunzător, iar cu statele vecine nu avem convenții comerciale. Unde mergem?

## Politica în țară

Nimic deosebit în zilele din urmă. Dl prim-ministru a plecat la vânăfoare pe Ne-goiu. D-nii Vintilă Brătianu și Titulescu sunt în străinătate, la băi și după un împrumut, pe care nu prea credem că-l vor primi. De-ar avea măcar succes la Liga Națiunilor în Geneva. Dl ministru al muncii, Dr. Lupu, e la băile dela Techirghiol. Dl ministru Inculeț dela Sănătatea publică e la Mangalia, unde face băi de soare. Și așa mai departe.

Un consiliu de ministri, anunțat pe Joi 25 August, îl va ținea dl ministru de interne Duca, cu cine mai găsește prin București. Se va discuta chestiunea aprovizionării cu grâu în regiunile bântuite de secetă și măsurile ce urmează să le ia guvernul pentru combaterea boalelor, dar mai cu seamă o nouă boală de paralizie ce s'a ivit între copiii din București. — Se mai spune, că tot în acest consiliu se va hotărî, ca și țărănimea din alte ținuturi muntoase, nenumite până acum, să fie ajutate cu porumb pentru hrană, dacă duc lipsă.

## Conferința dlui Iorga la Sibiu

— Părerile a doi ascultători. —

I.

Duminică în 21 August c., la orele 11<sup>1/2</sup>, dl N. Iorga a dezvoltat, în sala cea mare dela „Urania“ din localitate, o conferință despre *viața noastră politică după războiul pentru întregirea națională*.

În adevăr, nu se putea subiect mai interesant și mai atractiv, ca cel ales de distinsul nostru conferențiar, din însăși actualitatea frământărilor noastre politice.

Evenimente, partide, personalități politice, până și chestiunea minorităților (în particular cea săsească) au fost înfățișate cu vervă, cu spirit, cu grație încântătoare. Întreaga conferință dela început până la sfârșit a avut caracterul unei convorbiri prietenești. Așa o privim și tratăm și noi.

Dl Iorga a început prin a face critica partidului, care a stăpânit mai mult dela războiu încoace și care a făcut și războiul: partidul liberal. D-sa recunoaște patriotismul șefilor, mai ales al șefului său suprem dl Ionel Brătianu, precum și puterea lor de organizare, dar constată, că nimic n'au învățat din războiu, ci au rămas la aceleași metode învechite, crezând că se poate conduce o țară întregită cu atâtea provincii noi și așa de deosebite, cu aceiași mărginiți oameni de partid, ca și în România mică de eri.

În legătură cu acest partid, dl Iorga a făcut amuzante glume pe socoteala ministrilor de circumstanță, ca domnii: Stelian Popescu, directorul „Universului“, C. Argetoianu, prietenul său de mai deunăzi și Dr. Lupu (despre acesta din urmă a spus că el l-a făcut ministru în 1919, fiindcă „strada“ cerea un astfel de om la departamentul internelor), apoi a vorbit despre partidul țărănesc al dlui Mihalache care, zice D-sa, fiind partid de clasă e partid de vrajbă, care nu va prinde tocmai la țărani, fiindcă ei în proverbiala lor înțelepciune, își vor da seama, că nu poate fi bun un partid care-i îndeamnă să urască alte clase sociale, unde au izbutit să se ridice cei mai buni dintre fiii lor: unii în fruntea armatei ca generali, alții în fruntea școlii ca profesori universitari, alții în fruntea bisericii ca episcopi și mitropoliți ș. a. N'a uitat nici de generalul Averescu, „un om foarte de treabă și cu cele mai bune gânduri“ zice D-sa.

Mai multe a vorbit, firește, cum eră și de așteptat, de partidul național din Ardeal, despre care ne mirăm că dl Iorga, istoricul cel mai bine informat al neamului nostru, susține că-și are originea în consfățuirile fruntașilor noștri mireni, nemulțumiți cu politica mitropolitului Andrei Șaguna, ale cărui bătrânețe le-au mâhnit peste măsură. Inexact. Originile partidului ardelean sunt a se căuta cel puțin pe câmpia libertății dela Blaj în 3/15 Mai

1848, când au jurat toți românii adunați acolo, că vor rămâne credincioși limbii și naționalității române, precum și reprezentanților lor naturali, dacă nu chiar mai înainte.

Nu corespunde adevărului nici afirmarea dlui profesor Iorga că, dela moartea lui Șaguna încoace, partidul național din Ardeal ar avea o nuanță pronunțat laică (mireană) cu abandonarea pe al doilea plan al fezelor noastre bisericești. E adevărat, că dela 1873 încoace nu mai găsim pe înalții noștri prelați în fruntea mișcărilor noastre naționale-politice, fiindcă acum se găseau destui fruntași mireni să poarte lupta cea grea contra asupritorilor maghiari. A fost un G. Barițiu, a fost un Dr. Rațiu, au fost Mureșenii dela Brașov, a fost G. Pop de Băsești și atâția alții. Să nu uităm însă că, alături de ei au fost și simpli preoți, foarte mulți la număr. Cităm la întâmplare: Dr. Vasile Lucaciu, preot în Șișești; Gerasim Domide, preot în Rodna Veche; Alimpiu Barbulovici vicarul Silvaniei în Șimleu; Nicolae Cristea, asesor consistorial în Sibiu; George Șuta din Borlești; V. Lazar de Purcăreți din Carăii mari; ba chiar Vasile Mangra în partea dintâi a activității sale politice. Iată deci, că și în epoca aceasta criticată de dl profesor Iorga, a partidului național din Ardeal, se aude verștea vorba poetului național Andrei Mureșanu din „Deșteaptă-te Române”: „Preoți cu crucea 'n frunte, căci oastea e creștină!”

Despre posibilitatea de a veni la guvern și a păstra guvernul cu oamenii pe cari îi are partidul național ardelean, ca și despre datoria minoritarilor de a participa activ în unele domenii publice ale administrației țării, iar nu de a se izola într-o atitudine critică rezervată, sau despre valabilitatea actului dela 4 Ianuarie 1926 (renunțarea Prințului Carol la coroana României), neavând deocamdată elemente suficiente de judecată, nu vorbim.

Ne unim, însă, în cugete și simțiri cu distinsul conferențiar, cerând tuturor conducătorilor de astăzi și de mâine ai acestei țări, să se coboare până în adâncul conștiinței lor și să se înnoiască în toate fibrele ființei lor, ca să fie la înălțimea marilor probleme, puse de țara noastră întregită. **Ascultător.**

## II.

### Un fapt întristător.

Afișe de toate culorile curcubeului, chemau populația Sibiului la conferința marelui nostru om de știință, Nicolae Iorga, care s'a anunțat pe Sâmbătă, 20 August. S'a adunat lume de pe lume să-l asculte. M'am dus și eu. Îi cunoșteam fruntea aceea lață și senină, sub care se ascund gânduri înalte; glasul cu modulații plăcute; ochii vii și scânteiți de inteligență; vorba lui cu moale accent moldovenesc și fulgerată uneori cu ironie, dar întotdeauna plină de caldă pasiune a convingerei și de o bunătate nefermuriță.

M'am dus și m'am așezat smerit, într'un colț. Sala cea mare dela „Urania” se transformase pentru mine într'un templu, în care avea să slujească un strălucit preot al înțelepciunii. N'a venit în ziua aceea. Întârziase cu mașina. Nu-i nimic. Lumea a venit în număr încă și mai mare, a doua zi. Cine se poate supăra, fiindcă a întârziat marele Nicolae Iorga, mândria neamului nostru, sufletul românismului de ieri? Nimeni. De-ar fi oricât, l-am așteptat, — nerăbdători, desigur. — dar plini de nădejdea că tot vom avea plăcerea să-l avem o oră printre noi.

În jurul meu erau unii, cari-l mai ascultaseră; alții cari voiau să-l asculte; cu toții însă cercetând cu încordare ușa pe care avea să intre din moment în moment.

Și s'a ridicat la tribună. Fără voie, un murmur de admirație, a străbătut, ca un fior, asistența. Statura lui impunătoare, barba lui

venerabilă învrâstată de firele albe ale bărbăției înaintate, păreau o concretizare fizică a măreției sufletești, pe care o ascunde sub frunte, ca pe o comoară.

Și a vorbit. A început prin scuze prisoselnice. Și prin glume. Sunt glumele acelea, pe care oricine le gustă cu plăcere; ale căror subtilități se savurează ca un articol de lux. A vorbit întâi domol. Mi-am așezat scaunul bine și m'am pregătit, cu ochii pe jumătate închiși, să ascult.

Apoi pe încetul a ridicat tonul. Credeam că mă înșel. Am privit în jurul-mi. Aceleași figuri nerăbdătoare de mai înainte cu câteva momente, făcuseră loc unor fețe contrariate și nemulțumite... Căci ce spune marele nostru Nicolae Iorga?

Mă așteptam să ascult cuvinte cu greutate, care să înalțe pe om și să-l facă să priceapă puțin măcar din marea înțelepciune a celui ce uimise Occidentul întreg. În locul lor, mici săgeți înveninate. În locul ideilor generoase ce-au străbătut odată cu el, luminoase Franța, Italia, Germania și Spania, răfuieli cu diferiți oameni politici. În locul sentințelor științifice, pe care le rostea cu autoritate odinioară dela catedra Sorbonei, cea mai respectată instituție culturală din lume, câteva rufe murdare scoase la iveală din bucătăriile politice naționale, fără nici o milă pentru ascultători.

Venisem să ascultăm pe marele profesor și istoric, pe marele cugetător, pe Apostolul neamului românesc. Am găsit în locu-i pe un om, un biet om ca și noi înveninat de multe pațimi mărunte; gata să-și arunce toată nestăpânita lui furie în obrazul tovarășilor lui de ieri; adorând pe un general falit în politica românească, tovarăș de azi (care desigur nu va fi și cel de mâine); împoșcând cu noroiu multe lucruri bune ce s'au făcut în țara asta...; tăvălindu-se până în gât în mocirla politică de toate zilele; împoșcând multe cancanuri și murdării ce-ar trebui uitate, numai ca să-și coloreze verbul pățimaș de biet om necăjit în furia lui; ridicând adeseori tonul ca să sublinieze ieșiri violente, pe care, ca să le auzi, nu-i numai decât nevoie să te duci la conferința marelui nostru Nicolae Iorga.

Domnule Profesor! Dece nu ne-ai cruțat de această durere? Dece nu ne-ai lăsat cu părerea noastră, cu frumoasa noastră părere, pe care am avut-o despre D-voastră, până Duminecă dimineața?

Acum când aparții întregii omeniri, când ne luptăm din greu să te ținem, egoiști, numai pentru mica noastră țărișoară, între ale cărei graniți ai început să te înăbuși, nu mai ai dreptul să ne produci deziluzii, ca în dimineața de Duminecă 21 August!

Dece? Dece, Domnule Iorga, nu voiești să rămâi același luceafăr luminos, pe care-l priviam odinioară cu admirație, de departe? Dece te cobori în nămolul bălții rău mirositoare a politicii românești? Lasă sarcina asta celor câțiva din rasa porcină, cari se complac în mizerie. Sau celor câțiva idealisti oțeliți, cari, cu batiste la nas, încearcă să curățe toate necurățiile.

D-ta rămâi afară. Rămâi acolo unde te-am fixat noi, unde te-ai așezat pe vremuri. Ți-o dărești D-tale, veștitul savant, ne-o dărești nouă, care ne deprinseserăm cu ideea că tot mai sunt oameni curați în țara românească.

**Th. Cestan.**

**Observările redacției.** Foiaia aceasta n'a fost direct reprezentată la conferința dlui Iorga. Titlul conferinței ne făcea să bănuim, că e foarte probabil, ca partidul iacelor, cari l-au ales pe dl Iorga anul trecut deputat de Sibiu, acum să fie mai mult sau mai puțin luat peste picior. Și nu voiam să ne supărăm... sau să auzim acum tămâieli pentru dl

general Averescu... Am primit însă două rapoarte asupra conferinței dlui Iorga, fără a le fi cerut. Și așa fiind, oricât s'ar părea de curios, le publicăm pe *amândouă*, căci fiecare are o notă specială: primul e scris de un bărbat ardelean în vârstă, al doilea de un tânăr sentimental și idealist. Redacția foi nu-și însușește toate părerile dlor reporteri. Recunoaște dreptul dlui profesor Iorga de a critica oameni și fapte, dar într'o formă care să lase altă impresie decât cea de acum... În amănunte nu intrăm, căci poafe e mai bine.

## Reorganizarea ministerelor

Sub acest titlu, apreciată gazeta economică-financiară „Argus” din București, cu data 24 August 1927, publică un interesant articol, din care reproducem și noi următoarele părți:

„Oricine a fost nevoit să se ducă într'un minister, pentru a-și prezenta o cerere îndreptățită și legală, s'a convins îndată de harabura ce domnește în toate serviciile, deși personalul a fost sporit adeseori în proporție cu nevoile și ele sporite desigur ale statului mărit.

„S'au creat slujbe cu nemiluita, pentru protejați politici sau pentru neamuri, fără nici o considerare la bugetul Statului. Anii trecuți, când se numise comisia parlamentare de control, pe ministere, spre a se face o controlă generală a posturilor ce figurează în buget și a nevoilor adevărate, — constatările au îngrozit pe cei mai mulți controlori. S'au găsit posturi fără nici un scop precis de serviciu și personal de birou, care nu știu exact nici denumirea însărcinării ce avea fiecare, necum să mai îndeplinească vreo însărcinare.

„Cât despre disproporția între personalul superior, șefi de birou și de serviciu, directori și directori generali, și personalul inferior, — aceea este bine cunoscută și parcă de neincunjurat cu toată „armonizarea”. Armata slujbașilor publici pare, din acest punct de vedere, alcătuită mai mult din ofițeri decât din soldați!

„În asemenea împrejurări destul de cunoscute, ultima anunțare de reorganizarea ministerelor, ca program de vacanță pentru unele excelențe ne trezește o adâncă neîncredere. Decât să începem cu reorganizări răsunătoare, mai bine am porni-o cu ștergerea multor forme în birouri, cu încetarea oricăror noi numiri în posturile cari ajung vacante și cu împuținarea numărului slujbașilor, spre a îmbunătăți starea materială (lefurile), dar a le cere în schimb să muncească.

„Toate programele cu reforme nu servesc la nimic, dacă nu se va începe de unde trebuie: muncă ordonată și bine chibzuită, muncă efectivă (de fapt să se lucreze) din partea tuturor slujbașilor, considerați ca fiind cu adevărat în serviciul public, și în schimb o îndreptare a stării materiale. Am pierdut destui ani cu vorbe goale, — ar fi timpul să începem o muncă serioasă!”

## Politica externă

**Amânarea conferinței dezarmării.** Lucrări pregătitoare pentru o astfel de conferință se fac de ani de zile. Există și o comisie pregătitoare a conferinței. Această comisie ar trebui să-și înceapă lucrările în Noiembrie, ca apoi în curând să se poată ține însăși conferința dezarmării. Acum se anunță din Geneva, că acolo se discută amânarea ședințelor comisiei. — Da, da, merge greu cu dezarmarea! Mai iute cu înarmarea!

**Japonia.** Din Tokio se anunță, că guvernul japonez a hotărât construirea a 300 avioane, din tipul aparatului cu care Lindbergh a trecut Atlanticul, venind din America în Europa. — Bageșama așa se pregătește și Japonia pentru pace!

# INFORMAȚIUNI

**M. Sa Regina văduvă Maria** are de gând să facă o nouă călătorie în America. Știrea aceasta o publică ziarul român „America“ din Cleveland, care a aflat-o dela un corespondent american. Acesta ar fi vorbit cu M. Sa, care are de gând să întreprindă călătoria după ce se va sfârși doliul pentru regele Ferdinand. Regina va călători de astădată ca o persoană privată, ea voeste să studieze stările din America, iar după aceea va scrie o carte despre cele văzute în America. — Așa spune gazeta numită.

**Impărțirea porumbului** în ținuturile secetoase sau lovițe de grindină, se va face după cum spun organele guvernului, în cel mult 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> lună. Primele transporturi au ajuns în Ardeal. În fiecare județ, la primirea și împărțirea porumbului sătenilor, va fi de față o comisie locală împreună cu un reprezentant al prefecturii de județ.

**Un nou recensământ** (numerotarea populației). După cum se știe, în ziua de Paști s'a făcut recensământul populației din întreaga țară. Se susține, că lucrul n'a fost bine aranjat, iar rezultatul recensământului nu corespunde stării faptice. S'a făcut un lucru slab. Dar momente de ordin mai înalt cer, să se știe exact: Câți locuitori are țara? De aceea se plănuiește aranjarea unei noi numerotări, spre care scop guvernul are de gând să trimită în străinătate o comisie, care să studieze cum se fac numerotările în alte țări. Din această știre, dată dela București vedem că recensământul făcut de averescani nu plătește o ciapă, deși a costat țara milioane de lei. Acum alte cheltuieli în străinătate, și apoi un nou recensământ liberal. — Tot școală și experiență pe spatele contribuabililor!

**Bancnote false de 20 dolari** s'au găsit în circulație pe piața Brăilei, iar mai pe urmă la Iași. — Aveți grije și nu cumpărați dolari falși!

**Moștenirea averii Regelui Ferdinand.** În urma cererii reginei Marioara a Iugoslaviei, — așa se spune, — s'a ordonat inventarierea averii. Vineri 19 August s'a început inventarierea la palatul regal. Operațiunea se face de către dl C. Cățuneanu consilier al Curții de Apel din București, delegat al ministerului justiției, în prezența dlui N. Buculescu, administratorul casei regale, delegat de dl C. Hiotu, ministrul casei regale. De aci vor merge în toate locurile, unde se află bunurile ce formează averea rămasă după regele Ferdinand, spre a continua inventarierea. — Într-o foaie trecută am publicat testamentul, din care se vede cum a fost împărțită averea nemșcătoare.

**Curg falimentele.** Din Arad a fugit comerciantul Bartolomeu Vandor, lăsând datorii de 25 milioane. Sunt interesate în această bancrută multe bănci aradane, precum și fabrica de postav „Industria lănei“ din Timișoara.

**Falșificatori de bancnote românești la Viena.** În zilele trecute poliția din Viena a descoperit un atelier secret, unde se pregătea fabricarea de bancnote false românești de câte 100 lei. Au fost arestați comerciantul Grünberg din Iași, tehnicianul Weiss din Graz și fotografii Aisik din Viena. Se pare, că falșificatorii nu fabricaseră nici o bancnotă, ci erau la începutul lucrărilor.

**America are prea mulți bani.** Din New-York se anunță, că bancherii americani dispun de capitaluri foarte mari, pe cari nu le pot din destul folosi. Guvernul a numit un comitet de experți, care studiază puțința de folosire a banilor, de oarece în ultimul timp împrumuturile externe s'au împrumutat.

**Un semn curios.** Ziarele din București scriu, că dl Alexandru Buzdugan, care candidează pentru locul de deputat la Roman, a refuzat propunerile liberalilor de a se înscrie în partidul dela guvern. Acest refuz, care nu eră prevăzut de către liberali, a mișcat în mod deosebit cercurile oficioase. — Dl Alexandru Buzdugan e fiul dlui George Buzdugan, membru în Inalta Regentă.

**Pirotehnia armatei concediază lucrătorii.** Știri din București spun: Ministerul de război a concediat pe ziua de 1 Septembrie 3400 lucrători dela pirotehnia armatei din București, din totalul de 3600 lucrători. Motivul concedierii este, că nevoile armatei pentru focoase, obuze și carușe, vor fi împlinite de către fabrica Skoda și de către fabricile italiene. — Curios lucru cu concedierea a mii de oameni. Eră lucrul lor prea slab sau sunt alte interese la mijloc? Pagubă, că nu se motivează mai deaproape, de ce atâția bani se vor plăti în viitor la străini, iar pirotehnia noastră să stea închisă.

**Lapte falsificat** s'a găsit în Cluj la 11 lăptari din 25, câți au fost controlați. Falsificatorii au fost dați în judecată, iar laptele aruncat în Someș. — E foarte trist, că oamenii să dedau la astfel de falsificări.

**Apelul condamnaților la moarte Sacco și Vanzetti a fost respins.** Am mai scris, că condamnarea la moarte a acestor doi cunoscuți anarhiști, de origină italiană, a produs o mare valvă nu numai în America, ci în toată lumea. Peste tot locul s'au găsit multe persoane, cari s'au întrepus pentru iertarea lor. Astfel s'a ajuns la amânarea execuției în ultimele ore, cerându-se revizuirea sentinței. Totul a fost însă zadarnic. Inalta curte de justiție din Boston, în 19 August a hotărât respingerea apelului. În urma acestei hotărâri sunt temeri de noi turburări. Guvernul a hotărât mobilizarea a zeci de mii de polițiști. Hotărârea de respingere a apelului a produs o mare impresie în America și în Europa. Dacă nu se mai întâmplă ceva deosebit, spre pildă opoziția Curții din Washington, execuția condamnaților are loc probabil Marți 22 August. De altcun, s'a mai anunțat, că Vanzetti a înnebunit în închisoare. — Ultimele știri spun, că Sacco și Vanzetti au fost executați Marți dimineața, după miezul nopții, prin electricitate.

**Banditul Cocos,** care băgase în spaimă nordul Basarabiei, a fost împușcat la 21 August, în pădurea Morojeni. Un alt țovarăș al lui a fost rănit. Acesta a scăpat. Jandarmii urmăresc acum întreagă banda.

**O sinucidere senzațională.** Duminecă seara, 21 August, s'a sinucis cu două gloanțe de revolver, în cimitirul „Reînvierea“ din București, căpitanul de intendență Nicolae Manea. Într-o scrisoare lăsată, sinucigașul motivează fapta sa cu aceea, că: în tren dela București spre Craiova, i-se furase o valiză (geantă) cu 4 milioane lei, pe cari îi transporta la divizia II-a din Craiova, unde făcea serviciu. Căpitanul s'a sinucis pe mormântul soacrei, fiind îmbrăcat în civil. Soția spune că ea nu observase nimic neliniște la soțul ei, care i-a ascuns totul. Forurile superioare fac cercetări, căci furtul din tren le pare îndoelnic. — La încheierea foii aflăm, că pe urma lui Manea s'au găsit fraude de vreo 12 milioane. El nu eră din destul controlat. Așa făcea ce voia cu banii diviziei din Craiova. Iși cumpărase case, moșie, automobil, da împrumuturi. Acum simțindu-se descoperit, s'a împușcat. Cercetările la divizia din Craiova urmează. Probabil vor fi arestați, ceice nu l-au controlat.

**Ieftinirea pâinei în București.** Cu ziua de 25 August s'a hotărât ieftinirea pâinei negre, dela 9 la 8 lei kilogramul. Pâinea albă rămâne tot la prețul de 12 lei și franzela în comerțul liber.

**Orele de birou la „Albina“.** În zilele de Luni-Vineri dela 8—12<sup>1</sup>/<sub>2</sub> a. m. și dela 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—5<sup>1</sup>/<sub>4</sub> p. m., Sâmbăta dela 8—12<sup>1</sup>/<sub>4</sub> a. m. În aceste ore e *cassa* deschisă.

**Invitare.** Primăria Municipiului Sibiu invită pe toți împroprietăriții din Grupa IV (Reforma Agrară), la o întrunire în sala primăriei, în ziua de 29 August, orele 18 (6 p. m.), cu care ocazie se va discuta chestia planului de sistemizare în cadrul acestui teren.

**Demisiile consilierilor comunali.** Ministerul de Interne a dat un ordin circular, tuturor prefectilor de județe, cu privire la demisiile consilierilor comunali dela orașe și sate. Circulara spune, că prefectii să fie foarte cu grije la primirea acestor demisii, respingând pe cele cari nu se întemeiază strict pe litera legii administrative, căci demisiile consilierilor atrag după sine disolvarea consiliilor din acele comune. Ministerul a respins câteva demisii de acest fel.

**Revizuirea tarifelor de transport** pe căile ferate, a fost hotărâta de consiliul de administrație al căilor noastre ferate. Aceasta se face în urma numeroaselor reclamațiuni, primite dela reprezentanții industriei forestiere (lemnărie) și de petrol, cari au declarat, că din cauza scumpetei tarifelor, nu mai poate suporta concurența industriilor străine pe piețele din străinătate. Urmarea este: lemnăriile românești zac în țară și nu se pot exporta.

**Concedieri la căile ferate.** După unele știri, la căile ferate s'a început a se face cruțări prin concedierea unor mici slujbași. Până acum ar fi fost concediați, în diferite părți ale țării, 4000 de funcționari și lucrători. O comisiune specială cercetează toate categoriile de slujbași, pentru a hotărâ reducerile. — Dar la comanda de zeci și sute de milioane, se fac cruțări? Dacă se vor îndreptă și aceste rele, atunci ne putem aștepta la mai bine!

**Recolta în Iugoslavia.** Despre grâu, orz și secară se spune, că e cam ca cea din anul trecut. — Slabă și mai mică ca anul trecut va fi recolta porumbului, prunelor și fânului.

**Plata sporului** la salariile funcționarilor și personalului inferior dela căile ferate s'a ordonat. Și anume se vor plăti 233 milioane lei. În urma hotărârii, luată de guvern, sporurile acordate funcționarilor superiori vor fi micșorate, spre a se face dreptate și micilor slujbași.

**O bancnotă falsă de 1000 lei** s'a descoperit la Cluj. După cercetările de până acum, se crede că falsificarea s'a făcut în străinătate. — Uitați-vă bine la bani!

**O rugare către abonați.** Cu toții vedem bine scumpetea tuturor mărfurilor. Cei în restanță cu plata abonamentului, vă rugăm a trimite banii. Ceice nu mai doriți foaia, deodată cu plata restanței puteți cere să oprim foaia. Vă rugăm deci a nu ne face cheltuieli zadarnice, în aceste timpuri grele.

Administrația Foii.

Lăzi de vânzare se află la „Librăria „Foaia Poporului“ în Sibiu.

**Biroul de informațiuni pentru cultivarea cartofilor** se află în Sibiu la Camera agricolă, Casa Prefecturii, sau în Mediaș, Piața Regele Ferdinand No. 5. Acolo primește fiecare interesant gratuit toate lămuririle referitor la cultivarea și valorizarea cartofilor.

VIZITAȚI PRIMA

9008

**Pietrărie românească**

în Sibiu, str. Podului 7-a.

Unde se încrează Cruci și Monumente din cel mai bun și mai solid material și cu prețurile cele mai ieftine, monumente pentru Eroii și orice fel de lucru pentru edificiu.

IOAN CHIDU, măestru pietrar.

**3-4 băieți de școală**

se primesc în cost și cvartir într-o casă săsească în Sibiu strada Șerpilor No. 45. 9073

**De închiriat**

Cu începere dela 1 Octombrie una casă în cartierul „Lebu” compusă din 2 camere, una bucatărie, curte și grădină. Doritorii se vor adresa în str. Verzelor 2. 9060

**1-2 ucenici**

se primesc imediat la prima Turnătorie română de srtă în slămă și la strung. A se adresa la

**Moise Fărcaș**

Șibiu, strada Postovarilor No. 8. 8990

**30 stânjani**

lemn de fag pentru foc à 1000 lei loco, la Șeica mare, sau predate în Sibiu la domiciliu cu 1300 Lei.

**Betia**

7572

Cine vrea să scape de patima aceasta uricioasă să încreabineze „Antibetinel Ver-tea” scutit legal, preparat de mult încercat, care desguștă bejivul de băuturi spirituoase. Fără sără gust se poate da pătimășului fără știrea sa. Mii și mii scrisori de recunoștință 2 flacoane 360 lei. Spesele postale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb” Lugoj, No. 84 Banat.



Cel mai plăcut și nevătmător remediu împotriva neajunsurilor obezității, îl găsiți întrebându-l

Ceaiurile Dr. PATER

Ceai pentru slăbire

Ceai contra hemoroizilor

Ceai contra pietrilor la fiere

Ceai depurativ 8965

Ceaiurile Dr. PATER le găsiți la toate farmaciile și drogheriile. Expediția prin poștă, contra ramburs, prin farmacia „La Steaua”, Brașov. — Cereți gratuit dela Amphora S. A. Brașov, broșura despre ceaiurile vindecătoare ale Prof. Dr. PATER.

**Cartea de aur**

de Teodor V. Păcățianu se caută spre cumpărare din partea unei persoane. Eventual în schimb cu alte cărți. A se adresa la: Librăria „Foia Poporului” în Sibiu.

**Enciclopedia Română**

3 volume

se caută spre cumpărare. Cine are să scrie, cu prețul la Librăria „Foia Poporului” în Sibiu.

**Aviz!**

În Petrești lângă Sebeș, sunt 2 case cu curte în loc potrivit lângă apă, pentru pielari sau văpsitori, de vânzare. Informații da: Schuster Ioan, Sibiu, Târgul cailor No. 8 sau Binder Matias, Petrești No. 233. 9081

**Automobil-Mic**

marca Wanderer 5/95 HP în stare foarte bună e de vânzare la 9043

**HANS KRAUSS**

SIBIU  
Str. Faurilor No. 20.

**Se primesc**

în prăvălia mea mixtă 1 sau 2 băieți din familie bună, în etate de 18-14 ani, cu cel puțin 1 clasă liceala. Doritorii să se adreseze la subsemnatul, Vasile Hideg, comerciant, Băutariul înt, poșta Bucova, jud. Hunedoara. 8993

**De vânzare**

o parte din Munții Viștei-de-sus, Suru și Negoii, bun pentru pășune și un jug. pădure. Doritorii să se adreseze la Tatu Florian, Sibiu, Târgul Vitelor No. 4. 9084

**Aviz!**

Într-o familie de învățător se primesc 4 fete de școală în cost și cvartir. Sibiu, str. Moara de scoarță 20. 9070

**Lăptărie**

cu separator „Alfa-laval” a-provizionat cu toate aparatele necesare, este de vânzare: Sibiu, strada Peștelui No. 9. 9083

**Anunț**

Se primesc copii de școală în cvartir, în Sibiu, str. Pielarilor No. 26. 9055

**Doamnelor și Domnilor!**

Fac cunoscut onor. Doamne și Domni că, sosind jernalele cele mai noi pentru sezonul de toamnă și iarnă, primesc orice comandă din branșă cu prețuri ieftine, și efectuarea cea mai exactă. Comenzi pentru modernizări primesc numai înaintea sezonului. Stofele cele mai fine pentru domni și accesorii în depozit

Cu stimă **HANS SALAMON**

Sibiu, strada Gh. Lazar 19. 9074

**BEREA delicioasă LUTHER**

Se aduce la cunoștința onor. public, că renumita

Bere „Luther” originală din București

este servită zilnic proaspătă, la restaurantul Boulevard și restaurantul Dumbravă.

Depoul „LUTHER” Sibiu. 9033

**Registre comerciale**

pentru comercianți și meseriași, așa cum prescrie noua lege a timbrului, se află de vânzare cu prețuri ieftine la

Librăria „FOAIA POPORULUI” Sibiu

Strada Mitropoliei No. 12.

**Casă cu prăvălie**

de închiriat în Săliște în Piață. A se adresa la Ilie Steflea Sibiu, strada Regina Maria. 9085

**Casă** în poziție mai bună pentru prăvălie de închiriat sau de vânzare la Mihai Niculae lui Todor, Bucur-dea grănoasă, jud. Târnă-mică. 9086

Cu onoare aduc la cunoștința onor. public, că am cumpărat drogheria Carol Morscher și că am înregistrat-o sub

**Drogherie Suc. lui R. Morscher Viktor Loew**

9066

Voi purta mai departe această întreprindere, strict de branșe și pe o bază reală.

Depozit bogat asortat în: Chemicalii, Parfumerii și săpunuri — Articoli — Victor Loew farmacist diplomat și chimist. pentru îngrijirea bolnavilor și de gumă — Articoli de photo.

Victor Loew

farmacist diplomat și chimist.

**Pentru noul an școlar!**

Sunt de vânzare la Librăria „FOAIA POPORULUI” Sibiu, Strada Mitropoliei 12.

Revânzătorilor li se dă rabat!

Revânzătorilor li se dă rabat!

Cărți școlare pentru toate școlile  
Căle necesare precum și  
Creioane de toate soiurile

Penițe și tocuri pentru penițe  
Tușuri diferite culori  
Cerneluri roșii, negre, vinete etc. etc.

## Știri școlare

**Inscrierile, cererile pentru burse, solve, cum și dispensele de vârstă pentru școlile secundare, sunt a se adresa totdeauna direcțiunii școlii, unde candidatul urmează să fie înscris. Așa sună un nou ordin ministerial.**

**Pentru absolvenții școlilor elementare de comerț.** Ministerul Instrucțiunii a pus în vedere tuturor școlilor superioare de comerț, că elevii absolvenți ai școlilor elementare de comerț, cari împlinesc 15 ani la 1 Septembrie, pot fi înscriși în școlile superioare de comerț în urma unui examen de diferență oral și scris asupra materiilor din limba română, aritmetică, fizică, chimie, franceză și germană.

**La școlile comerciale superioare de băieți și de fete din Sibiu** înscrierile se fac în zilele de 1—8 Sept. a. c. Examenele de corectivitate încep în 10 Sept., examenul particular în 16 Sept., cele de burse în 20 Sept. Toți elevii și elevele se prezintă la școală în ziua de 25 Sept.

**La școala de arte și meserii din Sibiu** sunt 4 secții: pantofăria de lux, croitoria, curățarea și tapiteria. Pentru a fi primit, trebuie absolvirea cursului primar și etatea de 12—15 ani. Inscriserile se fac până la 30 August 1927. Pentru clasa I sunt 40 locuri. Durata cursurilor este de 5 ani. Elevii sunt interni și externi. Informații de direcțiunea școlii (Sibiu, strada Spinarea Căinelui No. 3).

**La școala normală de învățători din Făgăraș** sunt vacante 21 burse pentru clasa I și 20 burse pentru clasa V, iar în celelalte clase nici un loc. Pentru clasa V se admit și 8 transferări de la alte școli normale. Inscriserile de la 15 August până la 6 Sept. Concurusul de admitere în 10 Sept. Alte informații de direcțiunea.

**Școala de țesătorie din Cîsnădie**, care în anul trecut a fost închisă, se repară și probabil la 15 Septembrie se va deschide din nou, primind până la 60 elevi interni. Această școală e singură în Ardeal. Cîsnădia are multe fabrici de postav. Meseria țesătoriei încă e bună a o învăța.

**La școala medie de băieți în Săliște** înscrierile se vor face din 1—8 Sept. Examenele de admitere și pentru burse din 10—15 Sept. Inceperea cursurilor la 26 Sept.

**La școala de arte și meserii din Târgu Mureș** se fac înscrieri până la 10 Septembrie. Cursurile încep la 25 Sept. Locuri vacante sunt pentru clasa I-a 35 și 5 burse, iar pentru clasa II-a 10 locuri și 2 burse. Absolvenții a 3 sau 4 clase de liceu vor fi primiți în clasa II. Examenul de admitere și pentru burse se vor ține în 20—21 Septembrie.

**La școala de arte și meserii din Aiud**, cu secție de lăcătușerie, mecanică, tâmplărie și croitorie, se primesc elevi în clasa I absolvenți ai școlii primare. Examenul de admitere se ține în 10 Septembrie, iar până în 9 Septembrie se pot face cereri de înscriere, la cari se va adăuga certificatul de absolvirea cursului primar și certificatul de naștere. Amănunte de direcțiunea.

**La școala de arte și meserii din Odorheiu**, pentru anul școlar 1927—1928 sunt vacante 25 burse, 5 solvenți și 10 externi în clasa I; 10 burse, 5 solvenți și 10 externi în clasa II; 6 burse în clasa IV. Inscriserile se fac de la 1—10 Septembrie. Examenul de admitere se va ține la 19 Septembrie. Alte informații de direcțiunea zilnic de la 9—12 ore.

**La școala de arte și meserii din Timișoara**, cu secții pentru metalurgică, sculptură în lemn și tâmplărie, înscrierile se fac din 1—5 Septembrie. Se primesc absolvenți de cel puțin 5 clase primare și vârsta cel mult 15 ani. Băieții sunt interni și externi. Taxa de întreținere în internat este 7500 lei anual. Bur-

sele se primesc prin concurs. Alte amănunte de direcțiunea.

**Direcțiunea școlii primare de stat Nr. 1 din Sibiu**, strada Avram Iancu 13, aduce la cunoștință publică, că înscrierile se vor face zilnic, de la orele 8—11 a. m. și 3—5 p. m., din 1—5 Septembrie a. c. pentru elevii cari au cercetat și în anul trecut școlară această școală, și din 5—10 Septembrie a. c. pentru toți ceilalți întru cât este loc. Învățământul fiind obligator și gratuit, fiecare elev este scutit de orice taxă. Prelegerile se vor începe regulat în 15 Septembrie a. c.

**La școala sup. de ucenici a statului din Sibiu** se fac înscrierile în zilele de la 1—5 Septembrie a. c., în localul școlii civile de băieți din strada Avram Iancu, între orele 6—8 seara. Cursurile se vor începe în ziua de 5 Septembrie. Se primesc ucenici absolvenți a IV clase sec. și absolvenții școlii inferioare de ucenici. Cei ce nu se vor înscrie până la data de sus se vor prezenta poliției spre urmărire și pedepsire conform legii și Regul. în vigoare.

Direcțiunea.

## Înțelegerea româno-sârbă

cu privire la școlile românești din Banatul sârbesc și școlile sârbești din Banatul românesc.

Am mai scris, că s'a discutat mult această chestie între guvernele român și iugoslav. La o înțelegere complectă abia în timpul din urmă s'a putut ajunge. Baza acestei înțelegeri ar fi următoarea:

Constituția iugoslavă neîngăduind crearea de școli confesionale, guvernul iugoslav permite numai crearea de școli laice (populare) în fiecare comună din Banatul iugoslav, în care vor fi 20 de copii de origină română. — Guvernul român permite același lucru în fiecare comună din Banatul românesc, în care vor fi 20 copii de origină sârbă. Școlile vor fi susținute de stat, bugetele întocmite de inspectorate regionale și aprobate de minister.

Limba de propunere va fi în școlile române din Iugoslavia cea română, în școlile sârbești din România cea sârbă, cu excepția predării obiectelor de studii naționale, care se va face în limba țării în care funcționează școala. Învățătorii vor fi români în școlile române din Iugoslavia și sârbi în școlile sârbești din România, bine înțeles cetățeni ai țărilor unde funcționează.

Pentru administrarea școlilor se vor crea eforii. Dacă comunele vor fi amestecate, vor funcționa două eforii, una română și alta sârbă. — Toate școlile vor fi conduse și controlate de un comitet central de 7 membri aleși de către toți preoții și învățătorii români pentru școlile române și de sârbi pentru cele sârbești. — Comitetele vor fi prezidate de către cel mai în vârstă din membri. Comitetele recomandă câte un inspector special, care va fi numit de ministru.

Această înțelegere intră în vigoare, după ce se vor face toate formalitățile din partea ambelor guverne. — Ce privește rânduiala bisericească, nu s'a putut ajunge la nici o înțelegere, căci constituția iugoslavă nu prevede așa ceva.

## Din sate și orașe

**Din Aiud.** La târgul de vite, început în ziua de 17 August, s'au adus foarte multe vite. S'a vândut însă puțin și cu prețuri slabe, căci lipseau negustori mari străini. S'au dat boi de jug cu 16—18 mii de lei perechea, vacă cu lapte și vițel 7—8 mii lei, cai de ham cu 8—9 mii lei bucata, porci grași 3000—4000 lei, boi grași 30—32 mii lei perechea. Nepu-

tându-și oamenii vinde vitele, cu mare greu vor putea să plătească dările, camelele pe la bănci și să-și cumpere bucate pentru iarnă, îndeosebi cari locuiesc în ținuturi muntoase, unde ocupația principală a țăranimii este creșterea vitelor.

Rep.

**Din Alba-Iulia.** Duminecă în 21 August, pe la orele 8 seara, în orașul nostru s'a produs o mare ferebă, lăindu-se știrea, că două bărci cu muniții aflătoare în apropiere de stația Coșlar, nu departe de Alba-Iulia, au explodat. Numai decât a sărit întregă garnizoana orașului nostru, care pe la 9 ore din noapte a fost la fața locului. Prima explozie s'a observat pe la ora 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Ambele bărci au fost distruse. Focul a fost stins spre ziuă. Cauzele exploziei nu s'au putut încă constata. Circulația trenurilor de marfă a fost întreruptă câteva ore. Numai trenurile de persoane au fost lăsate pe lângă deosebită grijă.

Un abonat.

**Din Făgăraș.** De peste două săptămâni, în județul nostru s'a ivit antraxul (boala de gură și unghii) la vite, în diferite comune între cari: Galați, Felmăr, Calbor, Rodbav, Boholț, Răușor și altele. Oamenii au alergat la serviciul veterinar al județului. Aci li s'a spus, că n'au bani pentru cumpărarea serului. Camera agricolă încă a rămas nepăsătoare. Numai consilieratul agricol a arătat ceva interes. Dacă ești om cu inimă, trebuie să te doară văzând nepăsarea din partea celor ce trag atâtea lefuri și venite, dar de lucrat nu știi ce fac. De necazurile noastre nu-i doare, numai dări peste dări știu să ne pună. Vai de așa o administrație. Noi suntem sătui până în gât, de a mai vedea așa.

I. B.

## Starea Moților

Din Munții Apuseni, leagănul lui Avram Iancu și al harnicilor Moți, ne-am obișnuit să auzim în anii din urmă numai știri triste: amenzi mari pentru lemne, lipsă de lucru, secetă și lipsă de bucate, vite cari nu le pot vinde, necazuri cu plata dărilor, de lipsa de bani între oameni nu mai pomenim, căci e de sine înțeles.

Auzind știri de acestea, trebuie să te întrebi: Oare oamenii aceștia nu merită o soartă mai bună? Oare ei nu sunt vrednici să simțască ceva ușurare prin înființarea României Mari? Acești Moți, și alții ca ei, sunt buni numai pentru tranșee? — Dar nu mai continuăm, căci poate vine vr'un „frate“ și ne strigă: Iată regionalistul! De aceea reproducem o parte din dureroasele constatări, pe cari le face chiar foaia liberală „Viitorul Albei“ din 20 August 1927:

„Dl prefect Vrancea a vizitat localitățile miniere Zlatna și Abrud, voind să pregătească un memoriu către guvern asupra situației jalnice, în care se găsește viața minerilor și proprietarilor de mine. La Abrud s'a discutat și stabilit de către toți proprietarii de mine trei mari puncte.

„Întâi se cere intervenția guvernului pentru aplicarea în așa fel a legii minelor, ca validările cerute de această lege, să se facă fără greutățile prevăzute de ea. Situația proprietăților e doar clar exprimată și cuprinsă în cărțile funduare. (De aci se vede, că noua lege românească face oamenilor mai mari greutăți ca legile ungurești. Red. Foi Pop.)

„În locul al doilea s'a cerut și stabilit, că prețul explozibilelor (prav, dinamit, capse și fitil) trebuie să fie reduse la proporția prețului pe care-l are aurul, căci altfel este cu neputință exploatarea minelor fără perderile materiale, cari de un timp încoace au dat rezultatele dezastrului de azi. Fabrica de prav din Bistra trebuie pusă în lucrare.

„Și a treia-oară, s'a cerut guvernului să găsească un mijloc, care să pună la dispoziția

societăților miniere capitalul necesar la exploatarea minelor, prin împrumuturi ieftine și pe termen scurt. — Mai presus de orice îndoială stă adevărul, că: Munții Abrudului azi tânjesc în cea mai neagră mizerie, care nu poate fi delaturată decât printr-o bunăvoință a guvernului, pusă în slujba tuturor condițiilor cari odinioară au dat toată strălucirea acestor munți, și o admirabilă bunăstare locuitorilor lui, cari se ocupau cu mineritul.

Acestea sunt constatările organului oficial al liberalilor din Alba-Iulia. Luăm cu durere cunoștința de ele. Noi nici nu mai adaugem nimic. E destul de trist, ceea ce înșiși liberalii au avut țaria să recunoască pe față, pentru care gest îi apreciam. Dar le cerem acum: să treacă dela vorbe la fapte. Altcum guvernele liberale dau dovadă, că sunt mai maștere ca cele ungurești.

Tot în acest număr din „Viitorul Albei” mai aflăm, că în județul Alba, în părțile muntoase, se vor împărți în aceste zile 40 vagoane de porumb, cu prețul de 60.000 lei vagonul. Impărțirea se va face prin delegații satelor și sub supravegherea organelor administrative.

Din parte-ne constatăm, că porumbul ce se împarte e foarte scump. Acesta nu e ajutor dela stat, ci ni se pare ca o afacere negustorească... tristă...

### Vești bune din Rășinari

— Observări făcute în trecere prin comună. —

În lumea de frământări politice, cari se practică și pe safele noastre cu multă avânt, chestiile de interes obșteșc, mai ales cultural, cari ar trebui să formeze preocupări de ordin principal, au rămas pe al doilea plan. Toți vreau să fie cel puțin primari, dacă nu

ceva mai mult, căci prefetindenii interesul personal înecă pe cel general. De aici dictonul, care se potrivește și cu nepăsarea poporului nostru:

Nici cu carul cel de foc

Nu-i mai poți urni din loc

sau dupăcum zice Vlăhuța „Intellectualii își văd de nevoile lor, noi de ale noastre și toate curg în voia întâmplării”.

În Rășinari de ani de zile s'a luat inițiativa de părintele-protopop Lungu, să se clădească un cămin cultural ajustat cu tot felul de distracții, pentruca țăranul nostru să-și poată petrece într'un mod nobil și folositor. Dar cine să-l facă? Bani nu sunt și poporul nu se mai lasă încălzit de idealism.

Într-o zi președintele căminului, dl preot Dancăș, strângând în jurul său câțiva tineri de pe la școli, le-a zis: „Băieți, e rușine de comuna unde-și doarme somnul de veci cel mai mare român, Mitropoliful Șaguna, că acest lucru de mare însemnătate nu-l putem urni. Am o idee: Haideți să ne punem noi nădrăgarii pe lucru, să săpăm fundamentul, să facem cărămizi, să cioplim lemne și posteritatea ne va binecuvânta!” Zis și făcut. Azi am trecut prin Rășinari, am cercetat și lucrarea dela cămin și-am rămas încântat de cele ce am văzut.

Băieții noștri de pe la școli: unii sapă fundamentul, alții cioplesc, alții curăță terenul ș. a. m. d., o adevărată jertfă de spirit național. Poporul, care la început era dâr, își admiră „studentii”, cari lucrează de dimineața până seara și se depărtează clătănând din capete...

Fără îndoială învățătorii, sub conducerea directorului Sasu încă sunt la datorie. Așa vă vrem, fraților, înainte cu curaj și Dumnezeu vă va ajuta să terminați o operă, care va servi spre fala și întărirea neamului din care faceți parte.

I. D.

### Cum își scurtează omul singur viața

Un american susține că din 10 oameni, nouă își aduc singuri moartea ucigându-se nu cu voință, ci prin felul lor de trai. Cu alte cuvinte, își „scurtează zilele” și iată cum:

Stomacul omului are și el o măsură cât poate încăpea în el. Ori, din zece oameni nouă mănâncă prea mult, înghiț cu lăcomie când ar trebui să mănânce domol, se ghiftuiesc cu lucruri dăunătoare sănătății, astfel că își vatămă stomacul de timpuriu și n'o duc mult.

Acelaș lucru se întâmplă cu cei cari beau peste măsură băuturi spirtoase. Cu vremea li se tăbăcește stomacul, „li se ard mațele”. Și chiar dacă ar fi avut dela Dumnezeu zile cu carul, tot și-le scurtează ei singuri.

Nici cei cari alegă după fuste n'au altă soartă căci și dragostea cere cumpătare.

Alții își pierd zilele și nopțile prin cârciumi, în fum de tutun și la jocul de cărți. Credeți că aceștia au zile multe? Viața dusă cu rânduială, cu somn la vreme și în aer curat e lungimea zilelor.

Nici munca prea istovitoare nu e bună, după cum lenevia nu dă sănătate.

Sunt mulți oameni cari se lasă copleșiți de necazuri, fie că au cuvânt s'o facă, fie că li se par lor necazurile mai mari decât sunt într'adevăr. Viața omului e — oricât ar fi ea de lungă — tot prea scurtă și nu trebuie ca omul să și-o mai scurteze el singur.

De aceea, mâncați numai cât trebuie; beți puțin sau de loc; dormiți cât se cere ca să vă odihniți trupul și mintea; munciți cât vă îngăduiesc puterile; iubiți cu cumpătare și nu vă faceți inimă rea din toate că mai curând sau mai târziu — și mai bine să fie mai târziu — ne ducem toți acolo de unde nimeni nu se mai întoarce. Cine își va însemna aceste povești, îi va merge bine.

### Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. G. II 5488/1927 a judecătorei mixte Sibiu în favorul reclamantului Amzulescu Ioan reprezentat prin avocatul Dr. Gh. Foica contra loc. în Sibiu pentru încasarea creanței de 5700 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 10 Septembrie 1927, la ora 16<sup>30</sup> la fața locului în Sibiu str. Rosmarin No. 9 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobilele sechestrate din proc. verb. G II 7258/1927, de sub poz. 1—7 și din proc. verbal G. II 7403/1927 de sub poz. 1—18 duplap, tuallet, șezlon, oas, mese, noptier, haine și alte mobile de casă în valoare de 17.600 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 5700 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 15 Noembrie 1926, iar speșele până a. um staverite de 3209 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX. 1881 § 120.

Sibiu, la 16 August 1927.  
Kálmán, portărel.

**PUBLICAȚIUNE**  
Comuna Sebeșul de jos, jud. Sibiu, arăndează prin licitație publică:  
Vânzarea de pe teritoriul comunei, pe timp de 3 ani, începând dela 1 Ianuarie 1928 până la 31 Decembrie 1930, licitația se va ținea în ziua de 18 Septembrie 1927, la ora 4 după amiază; prețul de strigare 1000 Lei anual.

**Pescuitul** de pe teritoriul comunei, pe timp de 3 ani, începând dela 1 Ianuarie 1928; licitația se va ținea în ziua de 18 Septembrie 1927, la ora 4 după amiază, în cancelaria comunală, prețul strigării 500 lei anual.  
Condițiile mai amănunțite la primărie.  
Sebeșul de jos, 22 August 1927.  
9072 Primăria comunală.

### Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 1232/1926 și Nr. G. II. 6900/1927 a judecătorei mixte Sibiu în favorul reclamantului Dari Francisc reprezentat prin avocatul Dr. Adolf Hiersch — pentru încasarea creanței de 4000 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 30 August 1927, la ora 8 a. m., la fața locului în orașul Sibiu str. Șerpilor No. 12 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară ghețar, mese, scaune, și o tuoletă în valoare de 4900 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 3815 Lei capital, dobânzile cu 10% socotind din 1 Februarie 1927, iar speșele până acum staverite de 988 Lei 50 bani.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX: 1881, § 120.

Sibiu, la 18 August 1927.  
Kálmán, portărel.

**PUBLICAȚIUNE**  
Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 6 Septembrie 1927, la ora 10 se va vinde la Casa Cercuală Sibiu, Piața Armeilor Nr. 3, prin licitație publică diferite obiecte vechi, ferestri, uși, scaune, sobe etc.  
p. Director Orășteanu  
9065 Șeful biroului, Bidea.

**PUBLICAȚIUNE**  
Primăria comunei Daia română județul Alba în 25 Septembrie 1927, exarăndează prin licitație publică pășunatul de oi pe toamnă și iarnă, pe o întindere de 100 jug. cat. aflătoare pe hotarul comunei Daia română.  
Licitația se va ținea la primăria comunei unde se pot vedea condițiile în orice zi în orele oficiale.  
Daia-română, 18 August 1927.  
Traian Aron, notar.  
9082

### Prefectura județului Sibiu.

No. 7041—1917 Secr. 9084  
**PUBLICAȚIUNE**  
Se aduce la cunoștință celor interesați, că prin deciziunea Ministerului de Interne No. 16945 din 9 August, apărută în „Monitorul Oficial” No 176, s'a fixat ținerea unui examen pentru funcțiunea de pretor cu începerea dela 5 Septembrie 1927.  
Cei cari doresc a se înscrie în acest examen sunt rugați a-și înainta cereri până la data de 5 Septembrie 1927.  
Sibiu, la 12 August 1927.  
p. prefect, Schöpp.

No. 619—1957 9076  
**PUBLICAȚIUNE**  
Se publică spre cunoștință generală că, în ziua de 1 Noembrie a. c., ora 12 a. m., în localul primăriei comunale Cașoț, jud. Sibiu, se va vinde prin licitație publică cu oferte închise și sigilate următoarele: 1250 arbori esență stejjar, majoritate lemn de lucru, din pădurea comunală Cașoț, (județul Sibiu).

Vânzarea se va face conform regulamentului de licitațiune și cu aplicarea condițiilor generale pentru exploatarea pădurilor Statului publicate în „Monitorul Oficial” Nr. 108 din 12 August 1912, cum și cu condițiile speciale de care amatorii pot lua cunoștință dela Direcțiunea X Silvică Sebeș, Ocolul Silvic Sibiu și primăria comunei Cașoț.  
Estimațiunea dia oficiu este de 326,01 Lei.  
Garanția provizorie este de 50 000 Lei.  
Supraoferte nu se primesc.  
Cașoț, la 20 August 1927.  
Primăria comunală.

**PUBLICAȚIUNE**  
Cu începerea dela 15 Septembrie anul crt., se vor pune în funcțiune în com. Țichindeal jud. Sibiu, Pielele de postavuri țărănești. Se primesc tot felul de țesături din lână albe sau negre precum și de cele pentru haine nemțești.  
Frații Dragoman în Țichindeal.  
9082

### PUBLICAȚIUNE

No. 772—1927 9057  
**PUBLICAȚIUNE**  
Comuna Mohu, jud. Sibiu, arăndează pășunatul de iarnă de pe teritoriul comunel împreună cu pășunea din pădure, cu prețul strigării 35.000 Lei, vadiu 10%.  
Pășunea boilor de pe teritoriul comunei Cașoț, cu prețul strigării 4000 Lei, vadiu 10%.  
Pășunea din Balta Neagră, cu prețul strigării 5000 Lei, vadiu 10%, în licitație publică, în ziua de 28 August 1927, ora 3 p. m., la primăria comunală.  
Condițiunile de licitație se pot vedea în orele oficiale la primărie.  
Mohu, la 16 August 1927.  
Primăria comunală.

**PUBLICAȚIUNE**  
Comuna Săsăuș exarăndează pășunatul de toamnă și iarnă cu oile în licitație publică, în ziua de 4 Septembrie 1927, 2 ore p. m., prețul strigării 4800 Lei — condițiunile mai de aproape se pot vedea la primăria Săsăuș.  
9068 Primăria comunală.

**PUBLICAȚIUNE**  
Comuna Săsăuș exarăndează pășunatul de toamnă și iarnă cu oile în licitație publică, în ziua de 4 Septembrie 1927, 2 ore p. m., prețul strigării 4800 Lei — condițiunile mai de aproape se pot vedea la primăria Săsăuș.  
9069 Primăria comunală.

**PUBLICAȚIUNE**  
Comuna Săsăuș exarăndează pășunatul de toamnă și iarnă cu oile în licitație publică, în ziua de 4 Septembrie 1927, 2 ore p. m., prețul strigării 4800 Lei — condițiunile mai de aproape se pot vedea la primăria Săsăuș.  
9069 Primăria comunală.

### PUBLICAȚIUNE

No. 619—1927 9077  
**PUBLICAȚIUNE**  
Se publică spre cunoștință generală, că în ziua de 1 Noembrie a. c., ora 10 a. m., în localul primăriei comunale Cașoț, jud. Sibiu, se va vinde prin licitație publică cu oferte închise și sigilate următoarele: 5280 arbori esență stejjar majoritate lemn de lucru din pădurea comunală Cașoț.  
Vânzarea se va face conform regulamentului de licitațiune și cu aplicarea condițiilor generale pentru exploatarea pădurilor Statului publicate în „Monitorul Oficial” Nr. 108 din 12 August 1912, cum și cu condițiunile speciale de care amatorii pot lua cunoștință dela Direcțiunea X Silvică Sebeș, la Ocolul Silvic Sibiu și la primăria Cașoț.  
Estimațiunea dia oficiu este de Lei 2 566,300 Lei.  
Garanția provizorie este de 400.000 Lei.  
Supraoferte nu se primesc.  
Cașoț, la 20 August 1927.  
Primăria comunală

**PUBLICAȚIUNE**  
Comuna Sebeșul de jos, jud. Sibiu, dă în arăndă **cărciuma comunală**, prin licitație publică, pe timp de 3 ani, începând dela 1 Ianuarie 1928 până la 31 Decembrie 1930. Licitația se va ținea în ziua de 18 Septembrie 1927, la ora 8 după amiază, în localul primăriei comunale.  
Prețul strigării 80.000 Lei anual. Ofertele închise sunt a se înainta în baza legii contabilității statului.  
Condițiile de licitație mai de aproape se pot vedea la primărie.  
Sebeșul de jos, 22 August 1927.  
9071 Primăria comunală.

**PUBLICAȚIUNE**  
Comuna Cărpiniș, jud. Sibiu, exarăndează prin licitațiune publică, în 4 Septembrie 1927, la ora 15, pășunatul de iarnă.  
Condițiunile se pot vedea la primărie.  
Cărpiniș, 17 August 1927.  
Primăria comunală.

**PUBLICAȚIUNE**  
Comuna Cărpiniș, jud. Sibiu, exarăndează prin licitațiune publică, în 4 Septembrie 1927, la ora 15, pășunatul de iarnă.  
Condițiunile se pot vedea la primărie.  
Cărpiniș, 17 August 1927.  
Primăria comunală.